

《醫學人生》執業醫生與您分享醫學、人生與愛的故事，逢週一刊登

在香港女性致命癌病中，乳癌排第三位。雖然男性也有可能患有此病，但發病率只是總數的百分之一。多年來，治療方法以手術為主，早期創傷性很大。近年放射治療術（電療）和化學藥物（化療）及抗雌激素配合用於乳癌治療上，手術範圍才得以改善，縮小了很多，可說是患者的佳音。

四十多年前，病人翠霞來找我，因為發現了右邊乳房的硬塊；經過活組織檢查，證實是乳癌。接着的手術，就是把整個乳房、乳房後的肌肉和腋下淋巴腺一併切除。因為胸前創口太大，不能縫合，只能夠由大腿取出皮膚，植上傷口。所以手術後，病人要承受頗大的苦楚，留下大大的疤痕，也很難看。因為腋下淋巴腺被切除，阻塞淋巴液回流，令右手長期腫脹，要穿上特製壓力袖套。翠霞雖然戰勝了病魔多年，但是她告訴我，她每次脫下衣服看見胸前的傷痕，很多時不自覺失控地啜泣起來。可見這手術對心理造成的創傷也不輕。

當時採用的手術方法是十八世紀威廉·豪斯泰德 (William Halsted) 發明的，手術也以他命名為「威廉·豪斯泰德根治性乳房切除手術」 (Halsted Radical Mastectomy)。這乳房根治手術往後獲醫學界採用了一百多年，救治了不少乳癌病人。當時的醫生認為癌病是局部性發生的，人體細胞在繁殖分裂時失控變異，便成了有破壞性的腫瘤，稱為「癌」。癌細胞進入淋巴腺，再進入血管，從而擴散至身體其他器官。按照這理論，如果要根治乳癌，就要大範圍切除組織。這種做法，性命可能被保存，而後遺症卻伴隨病人一生。

「無人有權力掌管生命，將生命留住；也無人有權力掌管死期；這場爭戰，無人能免。」(傳道書8：8，《和合本聖經》)

杏林園丁/外科



環球天道傳基協會
Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》
網頁分享 <http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>



香港基督徒醫生及牙醫團契
The Christian Medical and
Dental Fellowship of Hong Kong